En dansker beretter fra Haiti            (Plan Nyt april 2004)
Ingegerd Nissen Petersen er en af de få danskere, der har et indgående kendskab til Haiti. Gennem en årrække har hun hyppigt opholdt sig i landet, hvor hun deltager i undervisningsprojektet Project Teach Haiti - Konbit Kwof og er med til at uddanne lærere. Ingegerd Nissen Petersen er forfatter til flere bøger og har bl.a. redigeret og oversat Rosita. Noveller og digte fra Haiti (Litera 2002). Her fortæller hun om en tur op i Haitis sydlige bjerge, hvor hun fik et indtryk af Plans arbejde.

På besøg i landsbyen Lamontagne

Jacmel er faldet til ro efter weekendens karneval, som i år var nedtonet på grund af den tilspidsede politiske situation. Det er altid en oplevelse at stå tæt på den farvestrålende parade af løver, djævle med smældende vinger, giraffer, en zombie og præsident Aristide – i papmaché.   
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Vi skal op i bjergene sammen med Drury, en amerikansk frivillig, som har inviteret os med op til den landsby, hun bor i. Vi finder en lille pickup truck, der er tungt lastet med rissække. Vi sidder foran hos chaufføren, som lader radioen køre med blød, lokal kompa-musik og behændigt styrer den tunge bil uden om hullerne i den ujævne grusvej. Drury sidder ovenpå sækkene på ladet. To gange krydser vi floden, hvor kvinderne sidder og vasker. Vi kører gennem skarpe hårnålesving og møder undervejs flere kvinder på vej til markedet med store fade med grøntsager på hovedet eller ridende på æsler. 

Efter en times kørsel skal vi af, og vi går ad en sti, der slynger sig mellem nytilplantede marker, bananplanter og forskellige slags frugttræer. Landsbyen Lamontagne er spredt over et stort område, og små pastelfarvede huse skimtes i det grønne. Hver gang vi møder nogen, hilser vi med et Bonjou! eller Koumen w ye? Hvordan går det? Svaret er altid Pa pi mal! Tak, det går. 

En kvinde er ved at samle færdige trækul sammen. Hun fortæller os, at det tager én til to uger at fremstille trækul af døde grene, og at hun sælger kullene på markedet i Jacmel. Det er forbudt at fælde træer til at lave trækul, for det fører til afskovning, som igen fører til erosion. Men det er en af de vigtigste indtægtskilder for bønderne mange steder i Haiti, og bjergene, som oprindeligt var dækket af tropisk skov, ligger i dag øde med blottede klipper. Mahogni og teak, eukalyptus og egetræer er væk, mulden er vasket bort og ud i havet, hvor den stopper koralrevene til, så dyrelivet forsvinder. I Lamontagne er der heldigvis så mange træer, at man kan producere trækul alene af døde grene. 

Drurys traditionelle hus er hvidkalket med rosa og blå skodder, som de fleste andre huse i Lamontagne. De mange bliktage er et tegn på relativ velstand, og kun to huse her har de traditionelle tag af palmeblade. Til Drurys hus hører en muret latrin, skjult bag nogle træer. Opførelsen af latriner er et led i arbejdet for at begrænse spredning af infektionssygdomme og et resultat af bistand fra bl.a. Plan. 

Støtte til børnenes skolegang hjælper hele samfundet

Vi vil gerne besøge den lokale skole og skyder genvej mellem markskellene. Lyden af børnene møder os, før vi får øje på dem. Det er frikvarter, og de har spredt sig ud under træerne for at lege, alle klædt i skoleuniformer. Skolehuset er en stor, hvidkalket bygning med en overbygning af brædder og bølgebliktag. Der er ingen vinduer, men der mangler en del brædder, så lyset kommer ind, og vinden holder bygningen tilpas kølig. Indenfor bliver vi budt velkommen af skoleinspektøren, som præsenterer os for lærerne og stolt viser os rundt i det store rum, der er opdelt i fire mindre rum af nogle måtter, som hænger ned fra loftet. Hver lille enklave er et klasseværelse til en snes små elever, som sidder på lave bænke. 

Skolen er velfungerende, og et blik på tavlen viser, at lærerne her er uddannede. Vi får at vide, at 40% af børnene i skolen er støttet gennem Plans fadderskaber. Den haitianske stat har ikke økonomi til at drive de offentlige skoler, så de mange hjælpeorganisationer spiller en vigtig rolle. Når man støtter et barns skolegang i Haiti gennem en uafhængig organisation som Plan, støtter man det offentlige system og er indirekte med til at styrke den demokratiske proces, som er nødvendig, for at landet kan udvikle sig. 
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Fadderskabsskolerne fungerer som en støtte for det område, de indgår i. Det er lokalsamfundet, som udvælger de børn, der har specielt svære forhold, og som uden støtte ikke ville kunne gå i skole, fordi deres forældre ikke kan betale for den obligatoriske uniform, skriveredskaber mv. Skolen sørger for et måltid om dagen til alle eleverne, ofte det eneste, børnene får. De kommer også til skolelæge, og der bliver i det hele taget passet på børnene. Skolen gør alt, hvad den kan, for at leve op til den standard, organisationen sætter. 

De skoler, som udvælges af en organisation som Plan, bliver støttet i deres organisering og får mulighed for at ansætte lærere, som har en pædagogisk uddannelse. Børnene på disse skoler får derfor en bedre skolegang end mange andre haitianske børn. Det er nemlig ikke en selvfølge, at en lærer er seminarieuddannet, for det er en dyr uddannelse. Mange lærere har blot gået seks år i skole, og det er ingen garanti for, at de kan regne eller skrive eller formidle noget brugbart. Oftest foregår undervisningen som udenadslære, uden lærebøger, og det er den eneste måde, læreren kender. 

Den manglende uddannelse af lærerne er et stort problem, ikke kun med hensyn til undervisningen, men også i opdragelsen af børnene. Hvis børnene ikke kan deres lektie, bliver de straffet, ofte korporligt med en slags pisk, som minder om et gammeldags spanskrør. Plan arbejder for styrkelse af børnerettighederne, hvilket i praksis vil sige, at lærerne på de støttede skoler f.eks. ikke må straffe børnene. Det er et vigtigt skridt i retningen mod en demokratisering og væk fra den vold, som det haitianske samfund har været præget af tilbage fra kolonitiden, og som nærmest er institutionaliseret. 

Ved at integrere de støttede børn i den lokale landsbyskole fordeles den gode effekt til hele lokalsamfundet. 40% af Haitis befolkning på 8.3 millioner er under 14 år, så en indsats for at ændre børnenes vilkår er af stor betydning, og lærerne er meget ivrige for at lære, hvordan de kan komme væk fra de forældede metoder. 

Cisterner sparer tid

Vi ser også andre tegn på Plans tilstedeværelse i Lamontagne, bl.a. en stor cementcisterne, som forsyner flere huse med vand. Vandet samles fra taget og føres i plastrør til cisternen, hvorfra det kan tappes. Vi får at vide, at der er en række af disse beholdere i området, alle forsynet med Plans logo. Cisternen betyder, at beboerne ikke skal bruge flere timer hver dag på at hente vand ved en brønd eller kilde, et arbejde som oftest udføres af børnene. 
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Men der er mange andre problemer. En stærkt hjulbenet dreng sidder alene på en stol foran et hus. Han kan næsten ikke stå, og hans tilstand forværres efterhånden, som han vokser. Han kan ikke lege som de andre og har brug for en operation, som hans forældre ikke kan betale. Vi hører også om en pukkelrygget pige, om tuberkulose, aids og infektionssygdomme. 

Behovet for hjælp er enormt, og et af lyspunkterne i de senere år har været tilstedeværelsen af flere hundrede cubanske læger fordelt i landet, som gør et stort arbejde. Det er læger, som efter endt uddannelse er forpligtet til at tjene den cubanske stat i en årrække, og Cuba har så lånt dem ud til Haiti. Der er mange eksempler på, at de har reddet liv, og de har nok at lave i et land, hvor der er 10.000 indbyggere pr. læge. 

Det er blevet tid til at forlade Lamontagne, og vi siger farvel til Drury. Vi foretrækker at gå tilbage til Jacmel. På vejen hjælper folk os med at komme til byen. Større børn, der går i skole nede i Jacmel, er på vej op ad bjerget i eftermiddagsheden, snakkende og syngende. Turen ned tager to timer, og på vejen gennem det støvede Jacmel slår det os, hvor stor kontrasten er mellem livet der og i bjergene. Det grønne Lamontagne med de pastelfarvede huse er som et af de smukke naivistiske malerier, Haiti er berømt for. Kom og besøg os igen, sagde de lokale til os. Det vil vi meget gerne. 

Tekst og foto af Ingegerd Nissen Petersen, 
april 2004 

